

Отдел образования и молодёжной политики
администрации Вурнарского района ЧР
Тузи-Муратская основная общеобразовательная школа

***Люблю тебя,
мой край родной!***

Авторы работы:
Малова Карина и
Миронова Ольга,
ученицы 6 класса
МКОУ « Тузи-Муратская ООШ»
Руководитель – Миронова Л.В.

История населенного пункта

История деревень под названием Мурат, расположенных вдоль реки Большой Цивиль, уходит своими корнями в далекое прошлое. Впервые деревни под названием «Марат» были зафиксированы в 1670 году – 2 деревни на территории Цивильского уезда (источник – «Список деревень – участниц крестьянского восстания под руководством С.Разина»). Первое Муратово дает начало двум деревням: Кив-Сюрт-Мурат и Тузи-Мурат. От Кив-Сюрт-Мурат отделяется Толикасы, расположенная вдоль реки Илебер, нынешняя д. Сявалкасы. От Тузи-Мурат в начале XIX века отделяется выселка Елабыш. В переводе с марийского языка слово «Елабыш» означает «приток реки около обгоревшего леса».

В середине XVIII века на карте по итогам генерального межевания уже появляются 8 деревень с названием «Мурат». В этих краях первые чуваша, видимо, появились в середине XV века. Вдоль реки Большой Цивиль стояли дремучие леса, в которых люди начали рубить лес и строить избы, устраивать пашни. Занимались охотой и рыболовством. В этих же лесах они укрывались от набегов татаро-монгол.

По документам, в 1670 году, жители этих деревень активно поддерживали повстанцев под предводительством Степана Разина.

Слово «Марат» означает «имя чуваша – язычника». Это слово арабского происхождения означает «желанный, долгожданный», видимо, появления этого сына родители долго ждали в семье. «Марат» - это человек, стоявший во главе рода чувашей – переселенцев в этих краях.

В 30-х годах появляются колхозы: в деревне Тузи-Мурат – колхоз «Клевер» (1931г.); в деревне Сявалкасы – колхоз «Суталла» (1931г.); в деревне Елабыш – колхоз «Маяк» (1931г.). В 50-ые годы эти колхозы объединились в колхоз имени К.Маркса. В 1959 году к этому колхозу присоединился колхоз имени Буденного (Сугут-Торбиково) и составили объединенный колхоз имени К.Маркса.

Природа края

Все три деревни расположены в живописных местах вдоль правого притока р.Б.Цивиль речушки Илеберки. На правом берегу расположены д.Тузи-Мурат, на левом – д.Елабыши и д.Сявалкасы. В этих местах речка делает зигзагообразный изгиб, правый берег довольно возвышенный, а левобережье – низина. Первая деревня расположена на возвышении, остальные в низине.

В районе эти деревни считаются дальними, до райцентра по асфальтированной дороге 22 км. Вдоль дороги растут молодые сосенки и елочки, посаженные учениками нашей школы под руководством колхоза им. Карла Маркса (Председатель Афанасьев М.А.). В то же время появились новые насаждения по огромным оврагам вдоль правобережья речки, которые как язвы, разъедали из года в год поля и луга. Обновились леса и расширились, зазеленели овраги. В следствие запрета выпаса скота, а также появились лесозащитные полосы по границе хозяйств. Обогатился животный и растительный мир нашего края. Теперь в наших лесах появились кроме дуба, клена, осины ещё сосны, елочки, лиственницы. Посажено много лип, березок, рябин. Разросся подлесок, где много лещины, бересклета, есть черемуха, крушина, малина и др. Вместе с появлением густого подлеска и новых насаждений, ожил лес многочисленными голосами певчих птиц. Теперь можно встретить жулана, иволгу, кукушку, чекана, славок и др. В травостое оврагов часты встречи с куропатками, коростелю, перепелами.

На нашей территории есть озеро, много прудов и плотин. Поэтому в наших краях живут околородные и водоплавающие птицы, как цапли, дикие утки, на пролете дикие гуси, чибисы, кулики.

Из млекопитающих иногда в наши леса заходят лоси, нередко кабаны, много зайцев – русаков, лисиц, волков. Летом вечерами вылетают летучие мыши, много сов.

К нам на рыбалку приезжают из райцентра. Даже зимой на школьной плотине сидят рыбаки. Водятся гольцы, пескари, караси, окуни, карпы. На Илеберке удят еще голавлей. Встречаются перловицы и беззубки (моллюски), которые поднимаются из р.Б.Цивиль. В пруду можно встретить ещё прудовиков, прудовых лягушек, по речке и в прудах встречаются и ондатры.

Летом ходят за малиной и земляникой. Ближе к осени – по грибы (за маслятами, рыжиками, сыроежками и опятами), собирают разные травы: зверобой, мяту, цветки липы, иван-чай, тысячелистник, мать-и-мачеху; заготавливают березовые веники. Многие рыбачат, есть и охотники. Обычно охотятся на зайцев и лисиц.

Почвы в наших краях считаются хорошими, черноземными. И хозяйство прочно стоит на ногах.

Культура

Нет будущего у народа, который забывает прошлое.

чувашская пословица

В 1895 году в д.Тузи-Мурат открылась школа грамоты, в доме Кольцова Абрама Ивановича. Он же был первым учителем. В 1902 году школа преобразована в церковно-приходскую. В 1933 г. Школа стала семилетней. В 1960 г. Она стала восьмилетней. 11 ноября 1970 г. Школа переехала в новое двухэтажное здание, которое было построено между деревнями Сявалкасы и Тузи-Мурат (нынешняя Тузи-Муратская ООШ).

Директорами школ работали: Зайцев В.А, уроженец д. Сявалкасы, Афанасьев М.А., уроженец д. Сявалкасы, Иванов В.А., уроженец д. Тузи-Мурат, Малов Вл.И., уроженец д. Сявалкасы, Малов Вас.И., уроженец д. Сявалкасы(нынешний директор)... Иванов В.А. – отличник народного просвещения, заслуженный учитель ЧР.

В школе работает краеведческий музей, открытый стараниями учительницы чувашского языка и литературы Зайцевой Р.Я. Роза Яковлевна – участница танцевального коллектива, который выступил перед участниками январского Пленума ЦК КПСС в Большом театре Союза ССР (1961г.) Танцоры показали чувашское танцевальное искусство москвичам в Концертном зале Дома Союзов, в зале Дома ученых. Они засняты для кинофильма « Вот эти руки, руки золотые».

Первым председателем колхоза « Суталла» (д.Сявалкасы) был Петров А. Затем колхозом руководили: Кустин Я., Степанов П.С., Зайцев А.А.,Емельянов А.Е., Захаров Г.З., Кустин И.М., Сергеев В.С., Афанасьев М.А., Иванов Г.А.,Шумилов В.Ф.(нынешний председатель).

Не вернулись с войны домой 60 человек.

Архитектурный комплекс деревни Сявалкасы строится вдоль центральной улицы, которая « въезжает» напрямик по асфальтированной дороге через мост. Здесь четыре магазина, правление СХПК, администрация, почта, прекрасный Дом Культуры, Монумент Славы, столовая, фельдшерский пункт, механизированный автопарк, столярка, МТФ. Тут же недалеко Дом ветеранов и детсад « Сеспель». На северном пригорке расположены амбары, ток. В центре деревни заложена аллея, которая зеленеет из года в год. Школа расположена на пути в деревню Сявалкасы. Величавые ели и липы придают школе необыкновенно величественный вид. Рядом со школой в честь 100-летнею юбилея школы в 1995 году заложена аллея. За последние годы отстроились целых 2 улицы. Живет и расцветает деревня несмотря ни на какие неурядицы в экономике и политике.

Известные люди деревни

Айташ- Юрий Григорьевич(22.6.1938д.Сявалкасы)-поэт, прозаик, переводчик.

Емельянов Алексей Емельянович (1904-1968д.Сявалкасы) - организатор производства.

Ермеев Василий Михайлович(1919-1973) чл.Союза журналистовСССР, юморист, сатирик.публицист.

Ивник –Николаев Иван Николаевич (27.02.1914г.р.д.Сявалкасы)-чл. СП СССР с 1938, поэт –лирик, переводчик, публицист.выезд.коресп. многих газет и журналов.

Игнатьева Валентина Ивановна(12.10.1956.д.сявалкасы) – кандидат педагогических наук, доцент ЧГПУ им.И.Я.Яковлева.

Малов Григорий Семенович(18.04.1989-05.08.1955)-учитель, награжден орденом Трудового Красного Знамени(1944), Отличник народного просвещения СССР.

Петров Дмитрий Ильич (1948 д.Сявалкасы) – заслуженный механизатор Чуваш.Респ. (2003).

Прокопьев Иван Прокопьевич ветеринарный врач. Заслуженный Ветврач Чуваш.АССР.

Бузагина Н.А. –кандидат биологических наук, преподавала в Тюменском с/х институте.

Константинов В.И. – кавалер ордена Славы.

Семья **Захаровых** дала династию ветеринаров , а семья **Зайцевых** – династию учителей.

Владимиров П.В. –офицер КГБ.

Углов З.В., Малов Вл.С., Прокопьев В.П. – физики- атомщики в разных городах России.

Лавров А.Л. – окончил Архангельский лесотехнический институт. Директор леспромхоза.(г. Щепицино Архангельской области)

Романов В.В.- тренер по велоспорту. Окончил факультет физвоспитания ЧГПИ.

Яковлев Д.А.(21.06.1991г.р.) – мастер спорта России (маунтинбайк)

Конечно, на этом список не заканчивается, а продолжается.

Праздники

На праздник песни и труда в конце мая съезжаются и стар, и млад. Ведь это же Акатуй! Ещё такое великое гулянье –это Симёк (Троица). Но этот праздник уже поминание усопших на сельском кладбище. Другое гулянье устраивается на День Победы 9 мая у Монумента Славы павшим героям. Силами учащихся проводится торжественный парад и устраивается для сельчан большой концерт. После окончания уборочных работ хозяйство устраивает праздник для работников агропромышленного комплекса. Школа никогда не остается в стороне, она всегда в гуще событий.

Школа – это луч света в трудовых буднях наших деревень. Есть школа – будет жить деревня!

Заключение

Основу исследования были положены воспоминания бывших учителей и выпускников школы и информация из музея.

Наш край - это частица большой и прекрасной страны. Забота о родном крае- это значит забота о Родине. Пусть в наших садах, лесах пышно растут деревья, спокойно поют птицы. Пусть в родниках и колодцах вода будет чиста и прозрачна, пусть в прудах и озерах будет много рыбы. Все это – наше с вами богатство. Любить свою природу - это, значит, и беречь ее, и заботиться о ней, и дружить с нею!

Добротой земля моя прекрасна.

Так давай на долгие века

Сохраним земле ее богатства-

Эти рощи, реки и луга!

Нам хотелось бы , чтобы историю деревни знали все. Ведь зная историю деревни, люди становятся культурнее, духовно богаче.